Урок природоведения в 4 классе. УМК «Школа России», учебник «Мир вокруг нас» 4 кл. часть 1  А.А. Плешаков.

При составлении урока были использованы материалы: 
методическое пособие  «Поурочные разработки по курсу окружающий мир» О.И. Дмитриева, О.А. Мокрушина ;

«Энциклопедия животных Кирилла и Мефодия» http://www.km.ru/   .

Тема: Жизнь пресного водоёма.

Цели: 1. Сформировать представления учащихся о жизни пресного водоёма.

              Познакомить с растительным и животным миром пресных водоёмов.

            2. Развивать познавательный интерес учащихся, умение применять в
                 работе ранее полученные знания.

            3.Воспитывать любовь, бережное отношение к окружающему миру, в том числе к водоёмам.
                                           Ход урока:

1. Организационный момент.
                       Прозвенел весёлый звонок.
                       Мы начинаем наш урок.

                       Любознательные в классе дети

                       Обо всём хотят знать на свете.
2. Проверка знаний и умений.
-Какими сообществами мы с вами уже знакомы?
-Вспомним природные сообщества – лес и луг.

Тест «Лес и луг - природные сообщества». ( Слайды 2-6, каждый вопрос по щелчку.) Ученики работают на листочках, затем взаимопроверка- ключ дан на 7 слайде. 
3. Работа над новой темой.

Чтение стихотворения со слайда учителем. 
       Слайд 8.
-СЕГОДНЯ НА УРОКЕ узнаем
о жизни пресного водоёма
о растениях и животных пресного водоёма
о роли человека в жизни пресного водоёма
Слайд 9.
-Мы с вами знаем природные сообщества лес и луг.

А сегодня мы попробуем доказать, является ли пресный водоём природным  сообществом.
Логическая задача: доказать, что обитатели водоёма образуют природное сообщество.
Слайд 10.

-А для этого сначала вспомним, какие типы пресных водоёмов вы знаете?                                                           Слайд 11.
- Какой водоём изображён на слайде?                                                             Слайд 12.                                                  

-Это пруд или река? (Выслушать ответы детей.) Это не пруд и не река. У реки есть течение, а пруды обычно находятся у населённых пунктов.
- Действительно, это лесное озеро. Давайте понаблюдаем, как протекает жизнь на этом озере.
- Что вы можете сказать о поверхности озера? ( Она покрыта маленькими зелёными листочками.) 
- Это  ряска - крошечное растение, плавающее на поверхности воды        Слайд 13.
- Какие ещё растения вы можете назвать? (Рогоз, тростник, камыш.)

 Слайд 14.

- Лилии белые и жёлтые. Это не точные названия. Растения называются кувшинка и кубышка. Кувшинку в народе называют белой водяной лилией, она нуждается в охране. Кубышка растёт не только в озёрах и прудах, но и в реках, её тоже надо охранять. Корни кубышек и кувшинок находятся на дне водоёма, а широкие листья плавают по поверхности. Эти растения занесены в Красную книгу.                                                                                               Слайды 15, 16,17.  
- На берегах водоёма растёт череда. Это лекарственное растение запоминается тем, что его семена- колючки, цепляющиеся за одежду.

Слайд 18.

- Стрелолист можно узнать по листьям. Они похожи на стрелы с большими широкими наконечниками, в высоту растение достигает одного метра. 
 Слайд 19.
- Как вы думаете, почему растение на следующем слайде называют ежеголовник? 
Слайд 20.                                                                     

- В толще воды плавают мельчайшие водоросли, благодаря им вода в озере имеет зелёный оттенок. 

Слайд 21.
- Какую роль выполняют растения в водоёме? Какую пользу они приносят?                                                    Слайд 22.  
Физминутка
Утром стрекоза проснулась

Улыбнулась, потянулась

Раз - водой она умылась,

Два– изящно покружилась,

Три - нагнулась и присела,

На четыре - улетела.

- Продолжим наш разговор об обитателях водоёма. Богат и разнообразен его животный мир.
 Слайд 23.
-На дне водоёмов много моллюсков, живут раки, лягушки,  летают стрекозы, комары, бегают по воде водомерки.
Значение животных велико. Есть среди них животные-помощники. Двустворчатые моллюски являются фильтром воды, питаются мелкими водными растениями. Доживают до 20 лет.

Слайд 24.

-Угадайте, о ком идёт речь.

- У кого глаза на рогах, а дом на спине? ( Улитка.)

Слайд 25.
- Ползает наоборот, задом наперёд. Всё под водой хватает клешнёй. ( Рак.)

Слайд 26.

- У родителей и деток вся одежда из монеток. ( Рыбы.)                                      Слайд 27.

- На дне, где тихо и темно, лежит усатое бревно. ( Сом.)                                       Слайд 28.
- Хвостом виляет, зубаста, а не лает. ( Щука.) Щука- хищник, она питается мелкой рыбой. Например, карасями.                                                                           Слайд 29.    
- Голубой аэропланчик сел на белый одуванчик. ( Стрекоза.)                     Слайд 30.
- Пёстрая крякушка ловит лягушек, ходит вразвалочку-спотыкалочку. (Утка.) Существует много видов утки. Вот некоторые из них.                                             Слайд 31.
-Давайте обобщим: какие животные обитают в пресном водоёме. ( Работа по слайду 32.)

- Каких животных мы ещё не назвали? Познакомьтесь с ними поближе в учебнике на стр. 192-193.
-Жизнь водоёма - это особый мир. Видите, какие разнообразные живые существа обитают на водоёме. Они связаны друг с другом.  Например, растения выделяют в воду кислород, которым дышат животные. Растениями водоёма питаются  животные. Карась питается растениями и личинками насекомых, а щука - карасятами.  Обитатели живут сообща. Тогда образуется сообщество.
-Как поэтому можно назвать пресный водоём. (Пресный водоём - это природное сообщество.)
- Но человек вмешивается в жизнь этого сообщества. К чему это приводит?

Прочитайте об этом в учебнике. ( Чтение по цепочке.)

- Какие беды принёс человек водоёму? Приведите примеры неправильного поведения человека на водоёме?
 -Отлов рыбы привёл к увеличению количества больных рыб. Уничтожение двустворчатых моллюсков сделало воду мутной, что поставило под угрозу существование многих растений и животных.

- Что надо делать, чтобы экологическое равновесие в сообществе не нарушалось?
-  Надо охранять редкие растения (кубышку и кувшинку), не ловить раков-санитаров, моллюсков-фильтров, не губить головастиков и лягушек - будет много комаров и мошек.

-Человек не имеет права нарушать жизнь водоёма, его природное равновесие, ведь в конечном итоге он пострадает сам.
4.Закрепление изученного.
-Найди и исправь ошибки.
Текст: Как красиво и интересно наше озеро! Издалека заметны яркие жёлтые кувшинки. Привлекают внимание растения с листьями, похожими на стрелы. Это – ряска. По поверхности воды стремительно бегают жуки – плавунцы. А по водным растениям медленно ползают двустворчатые моллюски – прудовик и катушки.
Слайд 33.
- Запишите в тетради две цепи питания, сложившиеся в водоёме.                        ( Взаимопроверка в парах.)

5.Подведение итогов урока.
Слайд 34.
-Скажите, ребята, мы можем отнести пресный  водоём к природному сообществу? Приведите примеры.
Чтение вывода в учебнике:

В пресном водоёме совместно обитают разнообразные растения, животные, микробы. Все они связаны между собой, приспособлены к условиям жизни в водоёме. Водоём- это природное сообщество, которое необходимо охранять.
-Посмотрите, какой «клад» нашли на дне водоёма. Почему такой «клад» оказался на дне водоёма?
Слайд 35.

-Берегите природу!

Слайд 36.

Выставление оценок.
  6. Домашнее задание.
Читать стр.191-200.
Приготовить доклад об одном из редких растений и животных, вошедших в Красную книгу.
Слайд 37.






